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CUVÂNT ÎNSOŢITOR
de Andrei Pleşu

Cartea aceasta pune la îndemâna cititorului una dintre sur -
 sele esenţiale ale culturii europene şi planetare. E vorba despre
marile episoade narative ale unui text pe care trei religii
impu nătoare ale umanităţii (aşa-numitele „religii ale cărţii“,
monoteismele „abrahamice“) l-au asumat ca text sacru: Ve -
chiul Testament. Şi spaţiul creştin, şi cel iudaic, şi cel musulman
includ, ca pe o temelie, substanţa epică a acestui străvechi
monument religios. Avem de-a face cu un amplu inventar
de referinţe istorice, mitologice şi simbolice, fără de care
parcursul spiritual al lumii noastre nu poate fi înţeles. Sunt
referinţe care au pătruns atât de adânc în fibra intimă a crea -
tivităţii universale, încât au devenit un fel de „locuri comune“,
pe care mulţi le invocă „din auzite“, fără a le mai localiza în
chip riguros. Tot omul cât de cât cultivat (sau cât de cât „dus
la biserică“, indiferent de gradul lui de instrucţie) ştie câte ceva
despre Adam şi Eva, despre Cain şi Abel, despre Turnul Babel,
arca lui Noe, Sodoma şi Gomora, Samson şi Dalila, David
şi Goliat, Viţelul de Aur, regina din Saba, Es tera, Iosif şi
fraţii săi etc. Nici istoria generală a artei, nici istoria litera -
turii mondiale, nici exegeza teologică, nici isto ria filozofiei
nu se pot dispensa de materia acestor legende fondatoare, de



imagistica lor, de „ereditatea“ lor iradiantă. Deci siv, pentru
cititorul creştin, e şi faptul că lectura aces tor texte e de
neocolit pentru înţelegerea Noului Testament, documentul
axial al credinţei (sau măcar al culturii) sale. Pe scurt, ni se
oferă o cheie inconturnabilă pentru descifrarea Scripturii, ca
şi a capodoperelor artistice şi intelectuale care alcătuiesc,
laolaltă, patrimoniul tradiţiilor noastre, modelul formaţiei
noastre, matca mentalităţilor pe care le întruchipăm.

Întâmplarea face că am publicat de curând o carte sub -
intitulată „Adevărul ca poveste“. Au existat voci (prieteneşti
şi bine intenţionate) care m-au sfătuit să prefer „povestire“
în loc de „poveste“. „Poveste“ li se părea nepotrivit ca ter -
men corelativ al „adevărului“. Înţeleg acest punct de vedere.
Povestea e, prin definiţie, ficţiune, invenţie, dacă nu direct
basm pur, balivernă, minciună. De multe ori, în româneşte,
cel care proclamă năzbâtii, sau care debitează istorioare puţin
credibile, e amendat drept cineva care „spune poveşti“, care
înşiră „basme“. În această accepţiune ar fi, într-adevăr, o
blasfemie să atribuim lui Iisus un asemenea comportament.
Autoarele cărţii de faţă au ales însă, în titlu, cuvântul „po -
 ves tiri“ şi au avut bune motive să o facă, oferindu-mi, în ace -
laşi timp, prilejul să-mi argumentez propria alegere. Textele
vechi-tes tamentare antologate în paginile care urmează sunt,
categoric, povestiri, nu poveşti. Ele sunt istorie, istorie a ome -
nirii şi a poporului ales, adică sunt fapte descrise ca „petre -
cute“ în timp şi „consemnate“ ca atare, sau relatate în scop
pedagogic ori comemorativ. Nu de „poveşti“ e vorba aşadar,
ci de istorisire, adică de povestirea unor întâmplări înţelese ca
episoade dintr-un trecut real. Parabolele lui Iisus nu se
încadrează în aceeaşi specie. Iisus nu are în minte, când
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spune parabole, împrejurări „rupte din viaţă“, chiar dacă,
prin construcţia şi detaliile lor, ele sunt cu totul verosimile.
Nu ni se transmit scene cu vreun minim suport documentar,
scene trăite aievea de vorbitor sau de cei din jur. Ştim cu toţii,
cum o ştia şi publicul parabolelor, că Fiul risipitor, Casa zidită
pe stâncă, Copiii din pieţe etc. sunt „pilde“, scenarii închipuite
pentru a face mai pregnant gândul „povestitorului“. Ficţiu -
nea, în acest caz, nu este falsificare, eludare a realităţii, fan -
tasmă. Este un procedeu retoric, o „metodă“, un dispozitiv
al persuasiunii. Povestirea este o prelungire a realului, o reluare
a lui în alt timp decât acela în care faptele au avut loc. Povestea
e un discurs paralel cu realul, şi, în cazul parabolelor hristice,
o metaforă de însoţire a predicaţiei mântuitoare. Trebuie spus,
pe de altă parte, că povestirile, „istoriile“ din Vechiul Testa -
ment au devenit, cu trecerea vremii, mituri, tot astfel cum
poveştile, parabolele din Noul Testament au sfârşit prin a
deveni şi a face istorie.

În vremurile de azi, o carte ca aceasta e mai mult decât
bine-venită. Ritmul în care trăim, configuraţia fiecărei zile
(din care răgazurile, perioadele de otium fertil sunt, practic,
evacuate) reduc până la o limită îngrijorătoare timpul rezervat
altădată lecturii. Cine îşi mai permite astăzi luxul de a citi,
în linişte, Pentateuhul, Cărţile Regilor, Cronicile, Psalmii,
Proverbele, Ecleziastul şi marea literatură profetică, de la
Osea la Daniel? Or, lucrarea de faţă oferă un „extract“ edifi -
cator din fluviul uriaş al literaturii vechi-testamentare, pen -
tru uzul celor prea grăbiţi, prea ocupaţi, prea obosiţi ca să
aspire la o cuprindere integrală a textului. Evident, cunoaşte -
rea unei părţi nu înlocuieşte cunoaşterea ansamblului, dar
poate măcar să dea o idee despre el şi să stârnească oarecare
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curiozitate. Şi, în orice caz, poate readuce în memorie repe -
rele lui cardinale.

Cititorul autohton se poate socoti norocos. Ţine în mână
un volum alcătuit de două mari profesioniste. Doamnele
Monica Broşteanu şi Francisca Băltăceanu sunt o garanţie
de infailibilitate filologică, de competenţă biblistică, de inte -
ligenţă, eleganţă şi sensibilitate. Selecţia textelor, traducerea
lor, notele introductive şi ţinuta generală a întregului consti -
tuie un dar preţios, delectabil şi modelator, potrivit pentru
toate vârstele. Luaţi, citiţi şi bucuraţi-vă!
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NOTĂ ASUPRA EDIŢIEI

După cum se ştie, Biblia cuprinde atât naraţiuni, cât şi cuvinte
de învăţătură, cele două moduri de expresie luminându-se
reciproc. Povestirile, fie ele cu intenţie istorică, fie ilustrative,
au o mare densitate de sens: dincolo de întâmplările oame -
nilor, în ultimă instanţă ele dezvăluie ceva despre Dumnezeu
şi despre om în relaţie cu Dumnezeu.

Este deci minunată ideea Editurii Humanitas de a oferi
cititorilor o antologie de astfel de povestiri. Selecţia s-a limi -
tat la Vechiul Testament; mai greu a fost să decidem care sunt
„cele mai frumoase“. Frumoase sunt toate; am ales însă din -
tre cele în al căror sens, mesaj, se poate pătrunde mai uşor
fără a avea nevoie de prea multă întregire contextuală. Sigur
că, în ultimă instanţă, selecţia are o doză de subiectivitate. 

Textele au fost traduse din limba originală a fiecăruia.
În locurile unde există mai multe soluţii de echivalare posi -
bile, am optat pentru cea care dezambiguiza cel mai puţin,
pentru a păstra bogăţia de sensuri. 

Profitând de şansa oferită de limba română în privinţa
topicii, am încercat să rămânem cât mai aproape de original,
pentru a-i reda, pe cât posibil, accentele şi muzicalitatea.



Am folosit o transliterare simplificată, iar numele pro -
prii intrate deja în uz au fost păstrate ca atare.

Scurtele prezentări în caractere cursive care introduc tex -
tele biblice, notele de subsol şi bibliografia ne aparţin.

Dorinţa tuturor celor care au lucrat la această carte ar fi
ca cititorul, percepând ceva – oricât de mijlocit – din actua -
litatea şi frumuseţea uimitoare a textului biblic, să fie atras
către Cartea întreagă: să citească, să gândească, să revină, să
intre în dialog cu ea, să se bucure, să se încurajeze, împriete -
nindu-se cu ea pentru viaţă.

M. B., F. B.



ÎNCEPUTURILE



FACEREA LUMII

Biblia începe cu o serie de povestiri simbolice situate într-un „timp
primordial“: ele nu intenţionează să ofere informaţii astro no mice,
geologice, geografice, ci sunt menite să răspundă la marile întrebări
ale condiţiei umane. Biblia vorbeşte despre Dumnezeu şi despre
om în relaţie cu Dumnezeu.

Prima povestire are forma unui poem sobru, hieratic, marcat
de structuri ritmice, paralelisme şi refrene care îl străbat încru ci -
şându-se. Înţelegem din ea că Dumnezeu, prin cuvântul său, a creat,
cu un plan înţelept, tot ce există; lumea are un început; Dum nezeu
a creat-o bună; omul are o poziţie specială faţă de restul creaţiei,
el fiind „după chipul şi asemănarea“ Creatorului. Struc turarea
momentelor creaţiei în şapte zile – şase de lucru şi a şaptea de
odihnă – ar putea fi o proiecţie a timpului primordial în timpul
liturgic.

A doua povestire, mai colorată, transmite acelaşi mesaj, dar în alt
chip. Timpul desfăşurării este „ziua când a creat Dumnezeu lumea“;
poziţia privilegiată a omului e sugerată aici prin fap tul că el apare
întâi, iar lumea, ca o grădină mirifică, plină de plante şi animale,
pare făcută pentru el; „chipul şi asemănarea“ au ca echi valent aici
„suflarea de viaţă“ pe care Dumnezeu o suflă în nările omului:
abia prin aceasta el devine „fiinţă vie“; Dumnezeu îi încre dinţează



omu lui natura pentru a o lucra şi a o folosi cu responsabilitate;
bărbatul şi femeia sunt egali şi complementari; cuvântul „ajutor“ are
o cono taţie nobilă – se foloseşte adesea atunci când este vorba despre
Dumnezeu care vine în ajutorul omului.

Această povestire răspunde şi la întrebări mai stringente: de
ce suferinţa, înclinaţia spre rău, moartea? Apare tema „păcatului
originar“; „fructul oprit“ nu trebuie identificat botanic – el vine
din pomul „cunoaşterii binelui şi răului“: a mânca din acest pom
înseamnă a vrea să fii ca Dumnezeu, criteriu absolut al binelui.
Cauza profundă a păcatului este neîncrederea în bunele intenţii
ale lui Dumnezeu faţă de om; ea e trezită de „cel rău“, simbolizat
printr-un animal care, prin frumuseţea sa echivocă şi furişarea-i
alunecoasă, are conotaţii malefice în imaginarul colectiv. 

Se arată şi consecinţele păcatului: omul se ascunde de Dumne -
zeu, care îl caută, goliciunea devine ruşinoasă, munca devine trudă,
naşterea e însoţită de chinuri, relaţia dintre bărbat şi femeie se dez -
echilibrează. Totuşi, omul pleacă din rai purtând o speranţă:
Dumnezeu făgăduieşte într-un final biruinţa asupra „şarpelui“.
De fapt, toată Biblia va răsuna de acel „Unde eşti?“ strigat omului
de Dumnezeu, care îl caută şi vrea să-l readucă la sine.

La început a creat Dumnezeu cerul şi pământul.
Iar pământul era neorânduit şi gol1, şi întuneric era dea -

supra adâncului, şi duhul lui Dumnezeu se purta pe dea supra
apelor.

Şi a spus Dumnezeu: „Să fie lumină.“ Şi a fost lumină.
A văzut Dumnezeu că lumina e bună; şi a despărţit Dum -
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1. „Neorânduit şi gol“: ebr. tohu wa bohu apare numai aici şi în alte
două locuri, care trimit evident la acesta. Ar putea sugera creaţia „din
nimic“. 
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nezeu lumina de întuneric. Dumnezeu a numit lumina zi,
iar întunericul l-a numit noapte. Şi a fost seară, şi a fost dimi -
neaţă: ziua întâi.

Şi a spus Dumnezeu: „Să fie o tărie între ape care să
despartă apele de ape.“ Şi a făcut Dumnezeu tăria şi a des -
părţit apele de sub tărie de apele de deasupra tăriei. Şi a fost
aşa. Dumnezeu a numit tăria „cer“. Şi a fost seară, şi a fost
dimineaţă: ziua a doua.

Şi a spus Dumnezeu: „Să se adune apele de sub cer într-un
singur loc şi să se arate uscatul.“ Şi a fost aşa. Dumnezeu a
numit uscatul „pământ“, iar adunarea apelor a numit-o
„mări“. Şi a văzut Dumnezeu că e bine.

Şi a spus Dumnezeu: „Să odrăslească pământul verdeaţă:
iarbă de tot felul cu sămânţă în ea şi pomi roditori care să
dea roade cu sămânţă în ele după soiul lor, pe pământ.“ Şi a
fost aşa. Şi a odrăslit pământul verdeaţă, ierburi dând să -
mânţă după soiul lor, şi pomi care fac roade cu sămânţă în
ele, după soiul lor. Şi a văzut Dumnezeu că e bine. Şi a fost
seară, şi a fost dimineaţă: ziua a treia.

Şi a spus Dumnezeu: „Să fie luminători1 pe tăria cerului,
ca să despartă ziua de noapte şi să fie drept semne pentru
timpuri şi pentru zile şi pentru ani; şi să strălucească pe tăria
cerului ca să lumineze pământul.“ Şi a fost aşa. Şi a făcut
Dumnezeu cei doi luminători: luminătorul mai mare spre
cârmuirea zilei şi luminătorul mai mic spre cârmuirea nopţii;
precum şi stelele. Şi le-a aşezat Dumnezeu pe tăria cerului
ca să lumineze asupra pământului, şi să cârmuiască ziua

1. Spre deosebire de credinţele din ambientul mesopotamian, care
divinizau aştrii, Biblia subliniază statutul lor de creaturi şi de aceea
nici nu le dă numele.



şi noaptea, şi să despartă lumina de întuneric. Şi a văzut
Dumnezeu că e bine. Şi a fost seară, şi a fost dimineaţă: ziua
a patra. 

Şi a spus Dumnezeu: „Să mişune apele de vietăţi, şi păsări
să zboare deasupra pământului, pe întinsul tăriei cerului.“
Şi a creat Dumnezeu balaurii cei mari şi toate vieţuitoarele
care se mişcă şi de care mişună apele, fiecare după soiul lor,
şi toate păsările înaripate, după soiul lor. Şi a văzut Dum -
nezeu că e bine. Şi le-a binecuvântat Dumnezeu spunând:
„Fiţi rodnice şi înmulţiţi-vă şi umpleţi apele din mări. Iar
păsările să se înmulţească pe pământ.“ Şi a fost seară, şi a
fost dimineaţă: ziua a cincea.

Şi a spus Dumnezeu: „Să odrăslească pământul fiinţe vii,
după soiul lor: dobitoace şi târâtoare şi fiare sălbatice, după
soiul lor.“ Şi a fost aşa. Şi a făcut Dumnezeu fiarele sălbatice,
după soiul lor, şi dobitoacele, după soiul lor, şi toate făpturile
ce mişună pe pământ, după soiul lor. Şi a văzut Dumnezeu
că e bine.

Şi a spus Dumnezeu: „Să facem om după chipul şi
asemănarea noastră, ca să stăpânească peste peştii mării şi
peste păsările cerului şi peste dobitoace şi peste tot pământul
şi peste toate făpturile care mişună pe pământ.“ Şi l-a creat
Dumnezeu pe om după chipul său. După chipul lui Dum -
nezeu l-a creat. Bărbat şi femeie i-a creat.

Şi i-a binecuvântat Dumnezeu şi le-a spus: „Fiţi rodnici
şi înmulţiţi-vă şi umpleţi pământul şi supuneţi-l şi stăpâniţi
peste peştii mării şi peste păsările cerului şi peste toate
vieţuitoarele ce mişună pe pământ.“ Şi a spus Dumnezeu:
„Iată, v-am dat toată iarba care poartă sămânţă de pe toată
faţa pământului şi toţi pomii care au rod cu sămânţă în el,
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